

利通区:新风甜了日子 文明润了乡野



初秋,黄河水蜿蜒流过吴忠市利通区,岸边稻浪翻涌着金色的希望,村头巷尾的笑声里裹着沁人的温情。这片被黄河滋养的土地,在移风易俗浸润下,乡村巷陌里渐渐少了攀比,多了和睦的笑语;婚礼宴席上少了铺张浪费,多了真挚的祝福;农家院落里少了陈规束缚,多了文明暖意。

新风劲吹,非一日之功;文明浸润,需精准发力。近年来,利通区锚定乡村振兴乡风文明的核心目标,以社会主义核心价值观为舵,将移风易俗这桩“百姓心头事”当作乡村治理头等事,用一个个贴近乡土、连着民心的“微切口”,织就一幅乡风美、民心顺、乡村兴的生动画卷,让文明新风在黄河岸畔落地生根、开花结果。

9月1日,全国农村高额彩礼问题综合整治经验交流会在利通区举办。全国各地的目光聚焦于此,探寻这片土地上“文明”密码。这股从“微切口”里吹起的新风,让乡风文明“大文章”越写越精彩,让黄河岸边乡村全面振兴的画卷越绘越动人。

春风化雨破旧俗

文明婚韵润乡野

走进东塔寺乡白寺滩村碧玉广场,“三生三世爱情树”下红丝带轻扬,一块块木牌上镌刻着“永不分离”等寄语,这里已成为新婚夫妇打卡留念的热门地。不远处,展示着56户“零彩礼”“低彩礼”示范户的故事。

“他们是浪漫爱情的见证者,也是我们村移风易俗的‘活教材’。”白寺滩村党支部副书记王艳花说,8月28日举办的集体婚礼,为村民们津津乐道:8对新人穿着素雅的礼服,手牵手完成传统仪式,单独却满是温情。“这样的婚礼才实在,把钱省下来给小两口过日子,比啥都强。”见证这场婚礼的村民张秀兰说。

为让新风落地,利通区构建“区委统筹、部门牵头、基层落实、社会参与”的四级联动机制;该区纪检监察部门划定“党员干部带头抵制高额彩礼”纪律红线,民政部门规范婚丧事宜办理流程,团委聚焦适龄青年思想引导,形成“齐抓共管、同向发力”的治理合力。

通过构建“乡镇党委—村党支部—网格党小组—党员联系户”四级组织体系,实施区、乡、村“三级联动”机制。制定印发《关于持续开展农村高额彩礼专项治理党建引领行动任务清单》,明确6个方面12项具体举措,形成纵



马莲渠乡柴桥村“新红娘”志愿服务队逐户走访摸排适龄青年。



↑移风易俗文艺演出。

↑工作人员在白寺滩村田间地头宣传政策。



“利通有礼 践行新风”2025年新时代文明实践集体婚礼。



“利通有礼·文明有你”十大文明创建行动。



文明新风浸润百姓幸福生活。



蔬菜大棚成为技术服务的课堂。

快板书里传新风

阵地织网暖乡邻

白寺滩村的文化大舞台前挤满坐着小马扎的乡亲。“婚丧嫁娶别铺张,彩礼多少比比强,邻里互助情谊长,文明新风亮堂堂。”节奏明快的快板唱词里,全是庄稼人过日子的实在话。

“这可不是硬灌大道理,都是咱村前些年的‘糟心事’和现在的‘暖心事’。”白寺滩村村委会主任郭枝笑着递过一份《村规民约》说,“现在谁家办喜事、办丧事,礼金咋定,流程咋走,大伙儿心里都有本‘明白账’,再也不用为‘面子’犯难。”

让政策宣讲“活”起来、让文明新风“沉”下去,利通区的破题之法,藏在一套接地气的“组合拳”里。该区创新推出“333”基层宣讲模式与“1+5+N”理论宣讲格局,把“干部讲、群众听”的“独角戏”,变成了大家说、共同议的大合唱。

“以前听政策像‘听天书’,现在村干部用咱的话讲,还举村里人的例子,一下子就懂了。”板桥乡任桥村村民杨桂香说,去年邻居家“零彩礼”结婚,她还跟着去帮忙,“看着小两口日子过得甜,才明白‘轻彩礼’不是吃亏,是实在。”

“333”模式即“三讲三进三促”——讲政策进院落促知晓,村干部揣着《村规民约》走家串户,在炕头上、田埂上把“大政策”拆成“小故事”;讲案例进家庭促认同,用村里“零

新风甜了日子

白寺滩村2000亩连片的大青葡萄,串串饱满透亮,是村民眼里实实在在的“金果果”;7家风格各异的主题民宿,青砖黛瓦间满是乡土风情,成了吸引游客的“流量密码”。靠着葡萄种植和乡村旅游,村集体经济年均增收40多万元,还带动24户村民打造特色庭院,年接待游客超5万人次。“省下彩礼钱去种葡萄、搞民宿,日子才能越过越甜。”村民郭娟笑着说。

产业开花鼓腰包,文明结果聚民心。牛坊村、白寺滩村、大庙桥村的变化,是利通区政策激励落地的缩影。近年来,利通区打好“零彩礼”“低彩礼”表彰奖励“组合拳”,从集体经济奖励到产业帮扶,从就业培训到健康关怀,多维度为新风俗“撑腰”。

在利通区,比彩礼已逐渐被比产业、比文明取代。各乡镇结合地域特点,纷纷拿出实招。这些创新举措形成多层次、广覆盖的激励网络,切实减轻群众负担,增加收入来源,让移风易俗工作更具可持续性。

如今,从乡野间升起的文明新风,正顺着黄河两岸,向更广袤的乡村大地播撒——它是利通区的答卷,更是乡村振兴路上一曲民心的幸福乐章。

利通区将继续聚焦政策激励引导措施,凝聚合力推动良俗培育、惠农增收、就业培训等政策落实落细,以产业发展带就业、以政策激励促新风,让移风易俗扎根乡村,让群众的日子越过越红火。

2024年利通区移风易俗先进典型分享交流会暨农村第一批“零彩礼”“低彩礼”颁证仪式

主办单位:中共吴忠市利通区委员会 吴忠市利通区人民政府
中共吴忠市利通区委组织部 共青团吴忠市利通区委
吴忠市利通区文明办 吴忠市利通区文化旅游广电局
吴忠市利通区融媒体中心 吴忠市利通区文广新局

利通区移风易俗先进典型分享交流会暨农村第一批“零彩礼”“低彩礼”颁证仪式。